

BAJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum
Budapest



Szerkesztőség az kiadóhivatal.
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
D. r. KNÉZY LEHEL

Helyben negyedévre 6 pengő
Helyben egy hónapra 2 pengő
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A huszonöt éves békeajánlat.

Hitler Adolf német vezér és kancellár hatalmas szótanáknak történetileg legnevezetesebb és legjelentékenyebb része a huszonöt éves európai meg nem támadási szerződés felajánlása.

Bizonyos mértékig komikusnak hat, hogy a német katonai és diplomáciai aktus nyomán keletkezett nemzetközi bonyodalom során mindenről mást beszélnek és tárgyalnak a nemzetek, csak éppen a huszonöt éves békeajánlatról nem.

Franciaország és vazallusai mind a békét féltik, de azért a 25 éves békeajánlatról meg tárgyalni sem akarnak.

Ennek nyilván az a magyarázata, hogy a „béke” szó értelmezésében van eltérés a szemben álló felek között.

Van francia béke, van német béke.

Hogy a franciák mit értenek a béke alatt, azt láttuk és tapasztaljuk a világháborút befejező békeszerződésekből. Ez a francia béke a zsarnok kényur és a rabszolga kényszerbékeje. Ez a béke a szuronyok hegyére és a puskaporos hordókra támaszkodik; ebből a békeből éppen elégünk volt.

A német béke az érdekek becsületes és kölcsönös kiegyensúlyozását hirdeti és akarja. Huszonöt esztendő csak az öreg emberek életében nagy idő; a fiatalok, vagy a nemzetek életében röpké pillanat. A világháború befejezése óta tizennyolc év múltott már el s úgy tűnik fel, mintha csak tegnap ért volna véget a véres küzdelem; mert a francia béke nyomán támadt nyomor, gond, elnyomás meghosszabbította a szenvedéseket s szinte állandóvá tette a háborús pszichozist. Ebből a háborús lelki-ségből fakadt a gazdasági kenyérharc, mely főbb áldozatot követelt emberéletben, mint maga a négy éves öldöklés.

Ennek az állandó gazdasági harcoknak, az új fegyveres leszámolásra való állandó ké-

szülésnek akar véget vetni Németország a huszonöt éves európai meg nem támadási szerződéssel.

Az olasz-osztrák-magyar megegyezés olyan tény, cselekedet, mely a huszonöt éves német meg nem támadási ajánlat szellemében jött létre s a mi közvetlen érdekeinken felül egész Európa népeinek békevágányát valósítja meg s megerősíti az erkölcsi erők erejébe, igazságába vetett hitet.

A trianoni békeszerződés bűn és véték volt Európa népe és a civilizáció ellen; megcsufolja azoknak az erkölcsi törvényeknek, melyeket a győztes államok a wilsoni pontok-

ba foglaltak, de amelyeket Franciaország rugott fel teljesen.

A magyar-olasz-osztrák megegyezés, a német békeajánlat: az erkölcsi igazság, a történelmi szükségesség érvényesülését jelenti.

Minden ember bármily pontján álljon is a köz vagy gazdasági életnek, kell hogy átérzeze a történelmi felelősséget, mely terheli és ápolnia kell a belső béke és egység gondolatát, mert csak az erős, egységes Magyarország az sarkpont itt a Duna-medencében, melyre támaszkodva borítható fel az egész Európát sanyargató, a gazdasági háborút állandósítani törekvő francia álláspont.

tünk, mely az olasz-osztrák kapcsolatokban új korszakot nyit számunkra.

Németország történelmi lépése kell, hogy éreztesse hatását a trianoni szerződésre is s amikor most az olasz-osztrák gazdasági kapcsolatokat két elmúlt esztendő tapasztalatain okulva ismét megerősítjük, egyuttal megerősödött az az alap is, melyen állva sikeresen követelhetjük a velünk elkövetett igazságtalanságok jóvátételét.

Magyarország agrár társadalmá a tavasz legelején elérte azt a megnagyuló bizonyosságot, hogy a minimálisan biztosított buzaárakban megtalálja számadását; haszonnal mivelheti földjét; nem kell félnie az ingatlanárak visszafejlődésétől; de megnagyuló ez az új megállapodás az iparra, kereskedelemre, szabadgáltalkozásu egyénekre és adót behajtó államra nézve is.

A népek elzárkózási politikáján ütött hatalmas rés tovább tágult s a felszabaduló egyéni energiák javítani fogják az általános gazdasági helyzetet is.

Gömbös Gyula miniszterelnök céltudatos gazdasági és sikeres külpolitikája megtermette gyümölcsét az elmúlt két esztendőben és megvetette alapjait a további sikeres politikának.

Az egész nemzet tisztelete és hála járja kísérő útján, melyen oly eredményesen készíti elő a magyar feltámadás várva-várt napját.

Fantasztikus mesék a Független Magyarországon.

A Független Magyarország már x-szer felmelegítette a hirt, hogy dr. Marschall Ferenc államtitkár adminisztratív államtitkár lesz s lemond a mandátumáról.

Természetesen az egész hírhöl egy szó sem igaz; az adminisztratív államtitkári állást ugyanis már hónapokkal ezelőtt betöltötték s így üresedés nem lévén, nincs is mit betölteni.

Ami pedig a petíciókkal meglá-

madott mandátumok birtokosainak a lemondását illeti, mondanunk sem kell, hogy abból sem igaz egy szó sem.

A nagybaracscai kerület egyes községeivel kapcsolatos egyéb hírek cáfolatával nem foglalkozunk, mert alig hiszünk, hogy a nagybaracscai kerület egyes községeiben állítólag történtek bárkit is érdekelnének; mindenkit utnatnak és senkit sem érdekelnek.

Kész az új római egyezmény.

A nemzetközi egyezmények igazi értékét az érdekek közössége adja meg.

Az olasz-osztrák-magyar megegyezésnek maradvány értékét az érdekek közösségén felül még a nemzetek egymás iránti rokonszenv is megerősíti.

Olaszországhoz egész a világháború kitöréséig a legmelegebb rokonszenv szálai fűztek bennünket; az osztrákokra viszont nem a legnagyobb rokonszennel gondoltunk a habsburg éra alatt, de ennek inkább a dinasztia indokolatlan nemzetellenes magatartása volt az oka, mint sem a kedélyes osztrák nép elleni ellenérzés.

Azok, akik a trianoni szerződés-

ránk kényszerítették, még jobban ki akarták mélyíteni közöttünk és az osztrákok között az ellentétet s ezért leszakítottak országunkból egy darabot, a Burgenlandot s azt oda itélték Ausztriának, számolva arra, hogy így örökös ellentétnek a megvált hirtük el közöttünk és az osztrákok között.

Számításuk azonban nem vált be. Bár örökösen égő sebet képezi országunknak a Burgenland elvesztése, a viszonyok kényszerítő erejét elfogadva nem érzünk gyűlöletet az osztrákok iránt s inkább érdekeink kiegyenlítését keresve igyekeztünk az elmúlt évszázados kapcsolatokat minél barátságosabbakká tenni.

Most ismét olyan határhözöz ér-

Holnap 6 óra 10 perccor indul Bajáról—Budapestre a vásári vonat.

Mint már jelentettük, a Mezőgazdasági Kiállításra vásárvonat indul Bajáról március 25-én reggel 6:10 órakor, Budapestre érkezik 11:30 órakor, visszafelé indul Budapestről 23:20-kor és Béján van hajnali 4:12 órakor. Menetjegy oda-vissza vásári belépőjegygyel együtt 6:20 pengő.

A vásárvonatra lapunk zártaig Bajáról közel 400-an jelentkeztek. A vidéki jelentkezők száma meghaladja a 100-at.

GE-VI

HARISNYA

DRÁGÁBB VAN, DE JOBB NINCS

Egyedárusítás: REINHARDT divatcsarnokban BAJA

Világpolitika, magyar sors.

Aki mer, az nyer, ezt mondja egy régi közmondás. Uglátjuk Németország vezére jól ismeri az idézett közmondás horderjét, mert most már utólagra egy olyat rugott a páriszkörnyeki bekeszerződéseken, hogy az egész erőszakosan született békemű összeomlott.

Ma a felkavart szenvedélyek forrongása tölti be a nemzetközi diplomáciát, de látjuk is milyen súlyos vajudáson esik át az a világ, amit a győzelemlől elkábult hatalmak alakítottak saját biztonságuk megővésére. Franciaország igen erőlevesen veri a harci dobát, hűségese csatlósai, a kisantant, csatasorba állva fújják a harci riadót, a leglármásabb mégis Oroszország, rettentő erőfeszítéseket tesz arra, hogy fenekestől felkavarja az amúgy is mozgásban lévő európai vizeket, hogy azután a zavarosban kedvére haláshasson.

Ebben a nagy forrongásban ünnepeitük mi a magyar szabadság harc emlékét. Ma csaknem olyan forrongásban van a nagyvilág, mint 1848 ban volt, azonban a mult és a jelen lözött mégis egy óriási külföldi lövés van. 1848 ban a Kárpátok koszorúján belül meg együtt volt a magyar őserő, ma azonban, magunkra hagyva, megfogyottan csonka földön állunk o y tételen, mint egy utszéli koldus. De kinek is lenne gondja a kicsire, amikor a nagyok keményen nyelvelnek egymásra. Késég és remény között ülünk abban a gyászos siralomházban, melyet az elvakult győzők, sem kegyelmel, sem irgalmat nem ismerve jelöltek ki számunkra.

Vajjon mit hoz a holnap, ez a súlyos kérdés lebeg most milliók és milliók szeme előtt? Szomszédaink lármás harciadójá a francia ügy mellett tulajkonképpen minékünk szól, mert ennek fejében akarják biztosítani elrabolt területeinket. Ez kétségtelen, hiszen az alkalom annyira kedvező, hogy azt el nem mulasztathatják. Amikor a primás a vonóra emeli hegedűjét, a bandának

tűzőn és vizen keresztül kísérni kell őt.

A nagy világapok egyre mára feszegetik azt, hogy a német békeszerződés felrugásával hatályát veszítette a többi háborús szerződés is. Ezekután csak azt szeretnők tudni, hogy ki és mikor fogja érvényteleníteni ami guzsbakötésünket? Németország egyszerűen a kardjára csapott és kijelentette, hogy most már elég erősek vagyunk. De nyugodt, de boldog is lehet az a nemzet, aki bizik önmagában! Jaj, — nem is merjük felvetni a kérdést, hogy hol vagyunk mi még ettől? Nem félelem, nem gyávaság, nem a testi és lelki erők hiánya szorítja el lelkünket, hanem az a ször-

nyű tehetetlenség, mely ezt a megfogyatkozott, de jobb sorsra érdemes nemzetet lesújtotta.

Súlyos bajok az egész vonalon, Spanyolországban már vörös tüzek jelzik az európai vörös világ ébredését. Maholnap már két oldalról fogja nyaldosni Európát ez a vörös lángnyelv, hogy kiirtsa mindazt, ami még emberi ezen a földön. Vagy talán az Ur akarata ez, hogy pontot tegyen arra az örületre, amit a mai elvakult emberiség már úgy sem tud elintézni.

Minden utul a természetben, mi Mars hadisten harci eszközei közé ékelte rabmagyarok fájdalmas szívvél várjuk, lesz e még tavaszunk olyan, amilyen régen volt? K. V.

Lényegesen nagyobb Bácskában az állat kivitel, mint a multban volt.

Bács megye állat kivitele mindig figyelemreméltóbb. A vármegyéből elszállítottak 1935. évben 84 lovat, 1755 szarvasmarhát, 1074 borjút, 180 juhot és 91 600 sertést. Az előző évhez viszonyítva lényeges emelkedés mutatkozik a sertésnél, mert 1934 évben csak 64 000 dr. b. sertés került elszállításra, tehát 27 600 dr. b. sertéssel többet szállítottak el a mult évben. Az elszal-

litott hizott sertések minősége az év első felében gyengébb volt, de később ezen a téren is lényeges javulás állt be. A jobb minőségű hizott sertések a németországi export céljaira kiválóan alkalmasnak bizonyultak és ennek folytán a kiszáradtak által hízalt, szedett sertések árban elérték az elsőrendű, urasági, hizott sertéseket, sőt esetenként azokat tui is haladták.

Páratlan művészi és közönségsiker jegyében folyt le a bajai tanítónőképző látványos színelőadása.

A bajai zárda tanítónőképzőjének rendezésében vasárnap délután másodszor került színre Baján a „Magvető”-dr. Dienes Valéria modulatszitériuma. A remekül megrendezett látványos művészi produkciót a Központban táblás ház nézte végig. Az előadás a szokatlanul nagy érdeklődésre valóban méltó volt, nemcsak művészi szépsége és tartalma miatt, hanem azért is, mert jóvedelméből a kínai missziós ultra induló szerzetesnővéreket támogatták.

A közönség áldozatos megértéssel sietett a lelkes missziósnővérek támogatására és ellenértékül igazi mű-

élvezetben volt részle. Az elragadtatás és a csodálat önkéntelen megnyilatkozásai kísérték a mindig több erkölcsi és művészi szépet bontogató jeleneteket.

A folyton változó fényhatások a pazarul kiállított színpad, a szereplők érzelmi nemes játéka a legőszintébb csodálatot és tetszésnyilvánításokat váltotta ki.

Valamennyi szereplő tudása és igyekezete legjavával szolgált. Megérdemelten nagy sikere volt a főszerepet alakító Kristóff Klára III. évfolyamu tanítónőjelöltnek, aki ászellemülten kifejező mesés néma-játékkal gyönyörködtetett. Tóth Er-

zsébet a Töviseslélek ábrázolásában adott nemes értéket. Obert Emma, Bánrévi Klára, Antal Kató, Hofbauer Jolán tanítónőjelöltek alakították hatatosan a többi főszerepet. Az előadás művészi sikerének nagy része Lovas Andor karnagy közreműködéséhez fűződik, aki az evangélista szövegét énekelte. Melyzen-gesű értékes hanganyaga művészi erőt és színt adott az énekeknek. Az előadás keretében dr. Pál Mátyás tb. kanonok, a kalocsai érseki tanítónőképző igazgatója nívós beszédet mondott.

A behelzög hangu bájos Kolos Magda egy Sik költeményt szavalt és Droll Márta zongorázott. t-b.

Pompásan sikerült a szállásvárosi elemi hazafias ünnepélye.

Vasárnap délután szemel, szívet gyönyörködtető szép előadásban részesítette, az Ipartestület közönségét a szállásvárosi elemi iskola. A gazdag műsorból álló hazafias ünnepély egyuttal a szállásvárosi iskola kis diábjainak a magyar nemzet szabadságharcára való megemlékezése is volt. A műsor mindvégig lebilincselte szépségével a megilletődött hallgatóságot, a gyerekek szép játéka a szebbnél szebb jelenetek számok során nem egyszer könnyéggel megindította a szülő közönséget és az iskola barátait. A hazafias énekek és versek között nagy sikere volt Jovicsa Sándor „Kis vitézek” című éneke, táncos gyermekszínművének. A sok kis szereplő annyira bájjal és hazafias lelkesedéssel játszott, hogy az mindennél szebben dicséri a tantestület működését jellemző magyaros ünnepet. Eseménye volt a szép kis előadásnak az iskola előnyösen ismert háromszólamu énekkarának szereplése. Az előadásban megjelent nagyszólamu közönség mindvégig kellemesen töltötte idejét és őszintén lopsolta a kisdíakokat.

HÁROMSZOBÁS LAKÁST

kereksek mellek helyiségekkel.

Cim a kiadóban!

Minden mulandó,
Az ékszer maradandó.
Ékszer órát ajándéknak.

SZIKLAI MÁRTON

órás és ékszerész-nél.

Erzsébet királyné-ucca 21.

Régi ékszereket, tört aranyat és briliánsköveket a legmagasabb áron veszek.

Mindenféle arany és ezüst ékszerek raktáron.

Prima sweizi kar- és zseborák. — Tisztviselőknak igen kedvező részletfizetésre is.

Kerülje a fölösleges bosszankodást pontatlanul járó órájával.

Óra vásárlás és javítás csak szakembernél.

Pontosan járó férfi és női karórák 2 évi jótállással már 6 pengőtől.

Tíz évi házbér összege egy családi ház értéke!

Mindenkinek lehet saját háza!

Részletfizetési kedvezmény átalakításoknál,
tatarozásoknál is.

Feltétnlek, tervek, költségvetések díjtalanul!

Kertvárosi építési vállalat

Schwarz Dezső, építési vállalkozó

BAJA, Budapesti-ut, Eternit udvar : : Telefon 290.

Ha szépen, jól és olcsón
akar öltözködni

ruháit csináltassa

Máté Lajos
férfi szabónál
(Sugovicapart).

Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
márc. 22-től márc. 30-ig

Dr. GEIRINGER JÁNOS

gyógyszertára.

legalkalmasabb ajándékot

Szabó Géza

puskaművesnél vásárolhat
Erzsébet királyné-utca 13.

2 éves szurkosnyár
fűz hasáb
akác ..
szil ..
kőris ..
és gömb
vegyes aprított
kemény tűzifa

DOROGI

sajtolt koks, tojás szén,
dió szén

raktárról a legolcsóbb napi
árban azonnal szállít

GRUNHUT és TÁRSA BAJA.

Telefon 160.

Saját termelésű tűzifa :

**2 éves
vágásu
I. sz. száraz**

akác hasábfát
kőris ..
tölgy ..
szil ..
szurkos nyár hasábfát
fűz hasábfát
kemény gömbfát
lágý ..

Házhoz szállítva száraz aprított akácfa 3'50
aprított tölgy és szilfa 3'20

a legolcsóbb napi árban házhoz szállítunk.

Eladás nagyban és kicsinyben.

Wiesel Sándor és Fia

fatermelők és tűzifanagykereskedők

Telefon : BAJA Telefon :
tűzifa telep 195. Haynald-u. 13. városi iroda 42.

VÉRTES szénkereskedelmi **BAJAI FÍÓKJA**
részvénytársaság
Telefon 52. Ferenciek-tere 2. Telefon 52.

Kályhafűtésre használjon
**tatai tojásbrikettet,
kokszbrikettet, tatai szalonszenet,
budapesti elsőrendű gázkokszt.**

Ipari szén szeszgyárak, téglagyárak, gőzmalmok és
üzemek részére kitűnő minőségben. Eladás nagyban és
kicsinyben házhoz szállítva.

Csukott berautó 6 személyes

Minden időben bárhova legelőnyösebben
megrendelhető **Laky berautósnál.**

Telefon 375. — Baja, Kigyó-utca 18. szám.

Ha utazni akar
kényelmes csukott kocsiban,
hívja fel telefon : 314-et.

VANCSIK berautós.

Éjjel is rendelhető!

Rádió-és villanyszerelést

legolcsóbban, legpontosabban csak

KRICSKOVICS és SIDÓ cégnél

eszközölhet.

A Corso mozi mellett.

Modern hálózati készülékek és teleses rádiók raktáron.

Tel.: 242. Kedvező fizetési feltételek. Tel.: 242.

Bakanek és Goldberger

könyvnyomdája

Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

NYOMTATVÁNYOK

**PLAKÁT
REKLÁM
IRODAI**

és kereskedelmi nyomtatványok
jutányos áron, a legizlésebb és
modern kivitelben készülnek.